

佛大学教授编目和其他图书馆学课程。1959到1962他在南加里福尼亚大学教课，此后，他又在专业图书馆服务处（加州的一个商业性图书馆服务商号）任编目部主任。

1964年温克勒回到国会图书馆任著录编目部英语组组长，1966年任合作编目部助理主任。1968年被任命为首席著录编目员直到1974年。此时他被委任为AACR-2的编辑者之一。

70年代初，他担任国会图书馆对资源与技术服务部编目与分类小组的著录编目委员会的联络员，充分发挥了他对著录编目的专长以及丰富的条例知识。结束AACR-2的修订工作后，他被任命为国会图书馆加工处的著录编目政策办公室的高级著录编目专家。

## 关于书刊划分的一点 理性认识

张炎烈（陕师大图书馆）

书刊界限的划分，图书馆界已经争论了许多年月，由于书刊之间的个性（界限）不太明显，以致长期未得到明确的解决。

图书馆界曾多次呼吁，寄希望于出版界，希望他们在出版时能明确地给定个统一的书号和统一刊号，使我们一目了然。但是，出版界、书店，在业务上并无非明确划分而影响其经营之虞。若到将来的某一天，出版界果真作到了这一点，那是好事；但书刊划界的问题图书馆却每天都可能碰到，必须很好解决。

我认为书刊界限的划定标准，同其他问题一样，有一个从认识不明确到明确的过程。图书馆界对此问题已有许多人提出过各自的见解，下面谈谈个人一孔之见

### 一、连续性不是期刊的独具特性

我们多年来的争论，多是在期刊具有连

续性这个一般特性标准上进行举例讨论。有些图书馆的书刊划界标准的第一条就强调：

“所有期刊都是有连续性的（包括年、月，卷期）”这一条的确是期刊的特性之一。但它并不是期刊所独有的，唯一的，本质的属性。因为，有些图书，譬如丛书，多卷书，也具有连续这一特性；有些甚至达到同期刊难解难分的程度。

此外，有些图书馆的书刊划界标准里，还再加上一句：“期刊是无限期连续下去的”。这样更不科学。任何事物都有其成长到消亡的过程。期刊也无例外。至于某种期刊生存时间的长短，谁也不能事先断定。更不可作为书刊划界的标准。

### 二、版面形式不能作书刊划界的标准

最近，一些报章杂志上常登“××之最”。是说某一类事物在“量”上的差别。我想，书或刊的大小，厚薄，版面形式，也是某种书刊的量的差别。有些同志，拿到一种出版物，常想以其装帧形式来确定是书是刊，岂不是隔皮断货！

### 三、期刊的独具特性究竟是什么？

无论从期刊这类读物的出现历史来考查，或者就某一种期刊的诞生来考查，都会发现，期刊这种出版物紧紧与当前的社会、科学的现实相关连；就其出版的目的及其某期的具体内容上看，都是企图对当时的社会现实起某种影响。所以我认为：无论是日刊，周刊，月刊，季刊，都有其应时的特点，或者说，期刊的内容具有“新颖性”特征”。而这个“新颖性”特征，是期刊这种出版物所独有的本质特性，是图书一类出版物所欠缺的。所以我们说，期刊的内容的新颖性特征是区别于图书的本质特征。

### 四、丛书、丛刊、集刊、年刊等

#### 出版物的书刊划界

以上四种出版物，我以为是从图书到期刊的过渡形式的中间性出版物。对它们进行书刊划分，虽然比较困难，但只要以内容

“新颖性”这个特征去进行鉴别，终久能够得到正确的解决。

对某种读物的名称，不一定强求；不能说丛刊一定是刊，丛书一定是书。主要应去考查它的内容。如果其中的内容的绝大部分是应时的新颖的作品，就应该划归期刊。如果其中的内容的一部分是辑录或转载的作品，或者就其内容的参考使用价值上看，在一定程度上失去了新颖、及时性，例如参考资料等，就应该划归图书范围。（资料内容本身的参考价值大小不是划分的因素）

期刊内容的新颖性特征必然与其出版周期相关，年刊在某种程度上失去了这个特征，应划归图书范围（据说国外也是这样作的）

书刊划界是多年来纠缠不清的工作，其原因就在于过分地注意了期刊的表面属性，如年、月、卷、期，而忽视了期刊在内容上的新颖性这一本质属性。

---

## 实行目录分类号与排架分类号相区别以解决改号问题

黄景行（浙江图书馆）

---

《中国图书馆图书分类法》第二版修订本出版了，凡是采用这个分类法的图书馆，都面临着一个迫切需要决策的业务问题：全部改换已编入库的图书及其全套目录中的号码呢？还是书、卡一律不动，只按新类号改组读者分类目录？显而易见，全部改号，清清爽爽，内外统一，但工作量大；目录改组，容易做到，但不能充分发挥分类排架的优越性，工作人员不便于直接从书架上向读者推荐图书，减少拒绝。

任何图书馆都最怕、最不乐意改号码，

但任何较完善的图书分类法，都不可能一成不变，并避免不了必须不断修订的前景。因为任何在此时认为优秀的分类法，到彼时却落于客观形势的发展。

大家都承认，图书分类法只能做到在某一时期相对稳定，而不可能永远长期不动。一方不愿改，一方非改不可，怎么办？改动图书分类法非同儿戏，往往牵一发而动全身，分类法编者动一处，图书馆要改煞人。不改，落后，不适应形势发展的需要；不惜工本、下狠心跟着改了，又不能避免下次不再改，被牵着牛鼻子转，改呀改呀，无止境地改，藏书越多改的工作量越大。

既然认识到这一点，采取怎样的措施解决这个矛盾呢，这就是国内外图书馆学界早已提出的实行目录分类号与排架分类号相区别的原则，但国内具体实践的经验不多。这个原则是排架仍然按所采用的分类法的分类体系，只不过类号取简短一些，假定简短到三级类目，排架分类号只起排架和索书的作用。相对来说这是个以静待动、永远立于不败之地、长治久安的办法，图书馆采取这个措施，图书分类法还可以比较放心地作满意的修订，但三级以内的大类、大纲、主要类目必须保持相对稳定；如果要整个改动原来的体系结构，那就另当别论了。

